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ÚVOD
Třebaže by se mohlo zdát, že pro nové firmy 
již není na trhu místo – čemuž by ty stávající 
byly jistě rády – neustále přicházejí noví nebo 
staronoví odvážlivci a snaží se naplnit své 
podnikatelské představy. Přičemž v české 
kotlině zcela dominují pouze dvě varianty 
právní formy podnikání: 
a) samostatně podnikající fyzická osoba 
neboli osoba samostatně výdělečně činná 
(dále jen „OSVČ“), b) společnost s ručením 
omezeným (dále také jen „s.r.o.“). 
Obecně lze říci, že první alternativa je spíše 
vhodnější pro málo rizikové a méně rozsáhlé 
podnikatelské aktivity zvládané jednotlivcem, 
případně několika spolupracujícími osobami 
z okruhu nejbližší rodiny. Zatímco s.r.o. je 
předurčena pro riskantnější a rozsáhlejší 
činnosti vyžadující manažerskou souhru 
více lidí. Obě právní formy sice mohou vy-
užívat síly a rozumu vlastních zaměstnanců 
nebo dávat zakázky jiným firmám, s čímž je 
ovšem rovněž spojeno nemalé riziko. Proto 
typická OSVČ pracuje pro svého zákazníka 
sama – jako např. řemeslník nebo auťák – 
naproti tomu zakladatel s.r.o. si jen výjimečně 
s provozní činností poradí sám.

I když založení a „život“ s.r.o. není žádná 
velká věda, jak si postupně vyjevíme, je 
samozřejmě o řád náročnější, než varianta 
OSVČ – kde stačí jednou navštívit živnos-
tenský úřad, a ještě ten den se novopečený 

živnostník může směle pustit do díla. Přes 
nedávné snížení finanční bariéry zůstává pro 
mnohé zájemce o s.r.o. velkým strašákem – 
nutno poznamenat, že oprávněně – hlavně ze 
dvou důvodů. Zaprvé tuto právnickou osobu 
provází citelně vyšší administrativa: např. 
nutnost podvojného účetnictví, formální 
sepisování společenské, resp. zakladatelské 
smlouvy, vyhotovování zápisů z  jednání 
společníků alias valné hromady, mnohá 
rozhodnutí se neobejdou bez posvěcení (dra-
hého) notáře. Druhou velkou nepříjemností 
je povinné zveřejňování obchodně citlivých 
a dalších interních dokumentů, které je pod 
hrozbou nemalých sankcí potřeba ukládat 
do sbírky listin v rámci veřejně přístupného 
obchodního rejstříku. Přitom je nasnadě, 
že s odkrytými kartami se v konkurenčním 
tržním prostředí hraje podstatně obtížněji, 
nemluvě o riziku vydírání společníků více 
vydělávajících společností.

V této publikaci si probereme nejvýznam-
nější milníky existence s.r.o. z účetního 
a daňového hlediska, které se ale neobejde 
bez alespoň stručného právního vymeze-
ní. A začneme od začátku – od založení 
s.r.o. sepsáním společenské smlouvy par-
tou nadšenců s velkými plány, případně 
zakladatelské listiny jediného zakladatele. 
Jedná se sice o kapitálovou obchodní spo-
lečnost, ale dneska už spíše jen názvem, 
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jelikož minimální vklad může činit pouhou 
1 Kč. Nicméně posléze společníci zjistí, že 
přeci jen potřebují dostat do firmy nějaké 
vlastní peníze, protože banky nemajetné 
firmě bez historie neposkytnou úvěr a bez 
peněz se moc podnikat nedá.
Pokud se s.r.o. daří, pak se její společníci 
mohou těšit na podíly na zisku, z nichž 
jim ale ukousne daň z příjmů, ledaže by 
šlo o mateřskou společnost nebo daňového 
nerezidenta ČR. Naopak účetní ztráta nasto-
luje smutnější otázku, jak se s ní vypořádat. 
Do určité míry mohou toto břemeno společ-
níci hrnout před sebou jako pouhou účetní 
položku snižující vlastní kapitál, což ale 
může odradit některé z jejich obezřetnějších 
obchodních partnerů. Speciální pravidla se 

týkají uplatnění daňové ztráty, která má jen 
málo společného se ztrátou účetní.
Společník je pánem s.r.o. skrze držbu jejího 
podílu (účasti), ten ale může prodat jiné oso-
bě, která se pak stane novým společníkem 
firmy. Při jiných způsobech ukončení účasti 
má společník nárok na „odstupné“ formou 
vypořádacího podílu. Podnikání s.r.o. není 
procházkou růžovým sadem, a tak se někdy 
věci zkomplikují natolik, že se společníci 
rozhodnou firmu zrušit, což se zpravidla 
neobejde bez očistného procesu likvidace.
Z pohledu stále zvědavějšího státu je s.r.o. 
zejména daňovým poplatníkem a plátcem, 
s čímž je spojena povinnost registrace k da-
ním. Naopak omezování činnosti a zrušení 
s.r.o. provází i rušení daňové registrace.
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